

跨省千里追踪，“开锁大盗”落网

两名嫌疑人多城作案20余起，被抓时竟称“靠手艺养活自己”



扫码看视频

“车锁了，门窗都没有损坏，东西是怎么被偷的啊？”车内财物被盗，卢先生配合民警现场勘查时不由得发出疑问。

2月26日，记者从益阳市赫山区公安分局获悉，该局破获一起盗窃案，嫌疑人从1月份开始针对同一款车型进行技术开锁后盗窃，连续作案20余起，被抓时，还自称“靠手艺养活自己”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳
通讯员 王维



警方追回的涉案财物。警方供图

盗窃车内财物的犯罪事实。

自称自学成“才”，用手艺养活自己

付某今年29岁，坦言自己对找工作不感兴趣，只喜欢钻研开锁技术。“他在社交平台收藏了大量锁芯的拆解视频，自学各类开锁技巧。”专案组民警介绍，付某通过不断练习，开锁技术竟然很快有了突破进展。

如何靠这门“手艺”养活自己？付某找到同样有着犯罪前科的好友贺某，袒露了自己的心声，希望利用开锁技术实施盗窃，没想到两人一拍即合。“走，我们出去试试！”购买鸭舌帽、手套、口罩等工具后，两人在贵州搭上了驶往湖南的顺风车。

2023年12月底，两人从湘西州入境，沿着张家界、常德，一路到益阳、湘潭，流窜在湖南西北部地区疯狂作案。每到一城市，便换骑无牌无证摩托车，在夜色的掩护下实施盗窃。

“作案后现场清理得比较干净，很多失主没能第一时间发现，往往我们接到报案后，他们早已逃往另一城市。”办案民警介绍，两人只使用现金，不常开手机，出行戴帽子和口罩，作案戴手套，随身还带着床被子，作完案就逃往没有监控的偏僻山林，睡一两个小时再逃往下一个城市。

目前，付某、贺某已被依法刑拘，案件正在进一步侦办中。

作案20余起，警方跨越千里将其抓获

今年1月24日，在益阳市赫山区经营烟酒商行的卢先生像平常那样，打开车辆后备箱准备取出客人订的烟酒时，却发现头一天晚上还是满满当当的后备箱，此时已经空无一物。如此娴熟的盗窃手法，或许还有其他受害人。察觉到不对劲的民警，立即将情况向分局刑侦大队报告。

通过对近期辖区同类警情进行串并分析，对案发时间段、案发地点以及作案手段进行综合分析研判，民警发现，精通技术开锁的嫌疑人先后两次集中在益阳城区作案，根据作案规律，很有可能再来益阳。

赫山分局当即成立专案组。虽然有价值的线索甚少，但在专案组民辅警努力下，捕捉到嫌疑人在湘潭作案后再次前往益阳的线索。

2月22日18时许，分局派出5个工作组，冒着冰冻雨雪，一路追赶嫌疑人的踪迹。从益阳、娄底、怀化，一直追到贵州省黔东南苗族侗族自治州，跨省千里追踪，最终在贵州境内将两名嫌疑人抓获。

2月24日，益阳警方破获系列盗窃车内财物案，抓获犯罪嫌疑人付某、贺某，侦破案件20余起，追回被盗现金11.5万余元、手表5块、首饰5件、高档香烟96条、散烟150余包。经讯问，付某、贺某如实交代了其通过自学开锁技术，

大学生返乡创业15年 印证农村大有可为



扫码看视频

从20亩到20000亩，从村里首位返乡创业大学生，到如今众多返乡年轻人的“领头羊”，来自湖南邵阳的王文姣用15年时间把家乡原本少有人问津的茶油卖到全国各地。

她用15年证明了农村大有可为，也欣喜地见证了越来越多年轻血液回流家乡。

她是村里首位返乡创业大学生

“王姐，你来看看这是最新的研究，我觉得可以朝着这个方向做一些油茶的深加工。”

“这是新的销售渠道，我们可以尝试这种新的销售模式。”……

2月26日，位于邵阳市邵阳县长冲村的邵阳日恋茶油有限公司内一片忙碌景象，室外是满山的油茶树，车间里有全自动化生产线，茶油产业蒸蒸日上。

王文姣是公司的总经理，15年前，她脚下这片盛产油茶的土地还是另外一幅景象。1986年出生的她，是家族中第一个走出村的大学生。“那时我选的是比较热门的金融专业，还辅修了油脂检验专业。”2007年，大学毕业的她进入一家检测机构工作。一次机缘巧合，检测了自己儿时最为熟悉的油茶。看见同事们对茶油的喜爱和购买欲，她想到了家乡满山的油茶树。

“我那时候就想，家里那么好的东西，如何能卖出去。”2008年底，王文姣回到家乡，回到这片生养她的土地上。

“一开始创业没钱也没人，村子里有条件的都出去打拼了，年轻人寥寥可数，但我就是相信，我能把这个事儿做好。”王文姣先是接手了自家和叔叔的20亩油茶树，凭借着自己的努力和好产品，将茶油销售一空。

身边汇集越来越多的年轻力量

有了第一次成功，王文姣开始了更多尝试。搭建线上销售渠道、招商引资、成立公司……15年的时间，她与21个村合作种植了20000亩油茶树，申请专利达26项。

作为村中第一个返乡创业的大学生，王文姣用自己的努力与坚持回应了所有的质疑，而她的成功也无疑激励了更多年轻人回到家乡、建设家乡。

“现在村里的年轻血液越来越多了。”谈及此，王文姣语气里满是兴奋，公司年后又加入了两名新生代力量，分别负责研发和销售，新鲜血液的汇入也给公司带来了新的可能。

“我觉得老一辈的坚守要有，新一代的雷厉风行也要有。”王文姣目标清晰明确，计划未来在拓宽茶油销售渠道的同时，对茶油进行深加工，研发出更多的产品，把小油茶做成大生意。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



王文姣正在采摘油茶。受访者供图

热心公益，汨罗金山组游子齐力抗冰



扫码看新闻

三湘都市报2月26日讯 春节前，南方遭遇入冬以来持续时间最长、影响范围最广的雨雪冰冻天气，汨罗市川山坪镇金山组返乡游子们趁着回乡团圆的时光，迎击恶劣的冰

冻雨雪天，把温暖顺着畅达的电线和道路送给家乡人。

2月10日，汨罗市金山组村民惬意地过着新年，走亲访友，互送祝福。金山组致富带头人刘俊锋、省第二女子监狱资深警官何峰、中青年企业家刘治国、前海管理局商秘支部书记何洋、从事电商生意的刘佳、经营食材批发十多年的万磊等聚在一起，怀揣着为家乡做点实事的想法一拍即合，定下“公益服务计划”。

2月15日7时许，得知“公益服务计划”的金山组党小组组长刘代早起，与从事装修业务的刘辉、何洋一

起，重新固定好前晚被大风吹落到马路上的电力、通讯线，清理道路上的枯草、树枝和泥浆。

“公益服务计划”力量迅速壮大，大家又将目光转向堵塞的排水沟。“排水沟被泥土和生活垃圾堵塞，泥水已经冲到道路上，导致路又脏又滑，还散发出异味。”何洋回忆称，众人商议，先将泥浆中的生活垃圾挑出来，再解决排水沟，“众人齐心，排水沟很快就畅通了。”

清路期间，家住附近的文爹送来了工业剪、火钳、扫帚等工具，年过七旬的虎娣为公益小组送上热腾腾的绿茶……尽管有的成员手被工具木柄磨出了水泡，有的成员被带刺野草划破了皮肤，但是他们看到露出真颜的马路，疲劳感顿时飞走了，还商量好只要回金山组老家，每年都要开展这样的活动。今后，还要让更多回乡的人加入进来，共同建设美丽乡村。

■全媒体记者 黄亚苹 通讯员 化曼村 何洋